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Η Ι.Μ Διδυμοτείχου στη μάχη κατά της 
υπογεννητικότητας – Πρωτοβουλίες από την Ιερά 
Σύνοδο, τις Μητροπόλεις και το Άγιο Όρος
/ Γενικά Θέματα / Ιεραποστολή / Κοινωνιολογικά (κοινωνική πρόνοια & οικογενειακά θέματα)

Η Εκκλησία της Ελλάδος κρούει συχνά τον κώδωνα του κινδύνου για την 
υπογεννητικότητα η οποία πλήττει τη χώρα μας. Η Εκκλησία της Ελλάδος 
έχει θεσπίσει για το τρίτο παιδί των Ορθοδόξων οικογενειών επίδομα, 
που δίδεται και μέσω της Ι.Μ Αλεξανδρουπόλεως, έχοντας δαπανήσει 
περισσότερα από 15 εκατομμύρια ευρώ τις τελευταίες δύο δεκαετίες.
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Τη σχετική πρωτοβουλία είχε λάβει ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος
.  Από την πλευρά τους και οι Μητροπόλεις της Εκκλησίας της Ελλάδος με 
πρωτοβουλίες τους ενισχύουν τις πολύτεκνες οικογένειες, όπως επίσης και τα 
Μοναστήρια της Αγίου Όρους, με χαρακτηριστικό παράδειγμα την Ι.Μ.Μ 
Βατοπαιδίου.

Βράβευση πολυτέκνων από την Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου στη Μητρόπολη 
Δράμας
Η Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου τίμησε τους αριστούχους πολύτεκνων 
οικογενειών της Αθήνας
Στήριξη στις πολύτεκνες οικογένειες από την ΙΜΜ Βατοπαιδίου

Το δημογραφικό αποτελεί βόμβα στα θεμέλια του ελληνισμού. Πρόσφατη 
ανακοίνωση των των νέων δημογραφικών προβολών της Eurostat (Europop 2023) 
παρουσιάζουν μια μελλοντική επιδείνωση της δημογραφικής προοπτικής της 
χώρας μας. Συγκεκριμένα, ο πληθυσμός της χώρας μας προβλέπεται σύμφωνα με 
τις νέες δημογραφικές προβολές ότι θα έχει την τρίτη μεγαλύτερη μείωση (30,4%) 
από όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (1η η Λετονία και 2η η Λιθουανία).
Ειδικότερα, ο πληθυσμός της χώρας μας αναμένεται να μειωθεί από τα 10,46 
εκατ. άτομα το 2022 στα 7,8 εκατ. άτομα το 2070, εκτίμηση η οποία είναι κατά 
800.000 άτομα μειωμένη σε σχέση με τις αντίστοιχες δημογραφικές προβολές που 
είχε εκπονήσει η Eurostat πριν 4 χρόνια το 2019.

Ο Διδυμοτείχου στη μάχη κατά της υπογεννητικότητας
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Με την παρουσία του Μητροπολίτου Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου 
κ. Δαμασκηνού, του Διευθυντού Τομέως Δικτύου Καταστημάτων της EUROBANK 
στη Βόρεια Ελλάδα κ. Γεωργίου Κηπουρού και του Διευθυντού Περιφερείας 
Αλεξανδρούπολης της ίδιας Τράπεζας κ. Δημ. Βαρδάκα, την Τρίτη 25 του μηνός 
Ιουλίου 2023, παρεδόθησαν σε 18 νέες μητέρες ή εγκυμονούσες πακέτα βρεφικών 
ειδών, σε μία δράση στήριξης της οικογένειας και αντιμετώπισης της 
υπογεννητικότητας στην παραμεθόριο. Τα πακέτα περιέχουν είδη ένδυσης, 
διατροφής, μικροεξοπλισμού και υγιεινής και καλύπτουν τις ανάγκες ενός βρέφους 
μέχρι της συμπληρώσεως έτους.
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Το πρόγραμμα αυτό υλοποιείται από την Ιερά Μητρόπολη Διδυμοτείχου, 
Ορεστιάδος και Σουφλίου
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με την σύμπραξη του Φιλανθρωπικού Οργανισμού της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών 
ʺΑΠΟΣΤΟΛΗʺ και της Τράπεζας EUROBANK A.E.



Ο Σεβασμιώτατος αφού ευχαρίστησε τους παρισταμένους εκπροσώπους της 
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EUROBANK όσο και τον Γενικό Διευθυντή του Φιλανθρωπικού Οργανισμού της 
Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών ʺΑΠΟΣΤΟΛΗʺ κ. Κων. Δήμτσα, απευθυνόμενος 
στους επωφελουμένους του Προγράμματος επεσήμανε την σκοπιμότητα του 
εγχειρήματος, την ιερότητα της ζωής και το καθήκον των γονέων για την σωστή 
διαπαιδαγώγηση των παιδιών τους.

Το έργο της Αποστολής

Η  ΑΠΟΣΤΟΛΗ δραστηριοποιείται σε ακριτικές περιοχές της πατρίδας μας με το 
πρόγραμμα – δράση «Αντιμετωπίζοντας την Υπογεννητικότητα. Υλική Υποστήριξη 
των Νεογέννητων – Βρεφικά Πακέτα». Η δράση εντάσσεται στην πρωτοβουλία 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης «ΜΠΡΟΣΤΑ για την Οικογένεια» και την 
αποκλειστική χορηγία της Τράπεζας EUROBANK 
(https://www.eurobank.gr/el/lp/mprosta-gia-tin-oikogeneia) στοχεύοντας στην 
υποστήριξη γυναικών και των οικογενειών τους.

Η συγκεκριμένη παρέμβαση συνίσταται στην υλική υποστήριξη των ζευγαριών για 
την αντιμετώπιση των δαπανών που αντιστοιχούν στις αυξημένες ανάγκες των 
βρεφών από την ηλικία 0 μηνών έως την ηλικία του 1 έτους με την μορφή 
βρεφικού πακέτου. Το πακέτο περιλαμβάνει ενδεικτικά είδη ένδυσης, διατροφής, 
μικροεξοπλισμού, & ειδών υγιεινής. Κατά την διάρκεια των δύο χρόνων (2021-
2022) υλοποίησης της δράσης αναμένεται να προσφερθούν συνολικά 600 βρεφικά 
πακέτα σε οικονομικά και κοινωνικά ευαίσθητες οικογένειες στην Περιφερειακή 
Ενότητα Έβρου και ακριτικά νησιά του ανατολικού Αιγαίου με πληθυσμό έως 
7.000 κατοίκων, όπως το Καστελόριζο (Μεγίστη), η Τήλος, η Ψέριμος, η 
Νίσυρος, η Χάλκη, οι Αρκιοί, οι Λειψοί, οι Φούρνοι, ο Άη Στράτης, τα 
Ψαρά, η Σαμοθράκη, η Κάσος, η Αστυπάλαια, η Σύμη, το Αγαθονήσι και η 
Κάρπαθος, ενώ ενδέχεται να προστεθούν και άλλα.



Αρωγοί και πολύτιμοι συνεργάτες αυτής της παρέμβασης είναι αφενός, η 
Ι.Μ. Αλεξανδρουπόλεως και η Ι.Μ. Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου, 
αφετέρου οι Δήμοι των προαναφερόμενων νησιών που με ενθουσιασμό 
ανταποκρίθηκαν στη συνεργασία.

Ο ρόλος της Εκκλησίας

Μέσα στο κλίμα αυτό η Eκκλησία συντονίζει τις πρωτοβουλίες της για την 
στήριξη των οικογενειών. Το Κέντρο Στήριξης της Οικογένειας της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών στηρίζεται στη συνεργασία των 74 ενοριών της 
Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών και όχι μόνο. Μεριμνά για περιστατικά 
οικογενειών που διαμεσολαβούν άλλοι φορείς. Αγκαλιάζει τις οικογένειες, που 
προστρέχουν σε αυτό. Συνεργάζεται με τις Ιερές Μητροπόλεις αν απαιτηθεί.

Η βόμβα του δημογραφικού, οι προκλήσεις του νέου Υπουργείου 
Οικογένειας και ο ρόλος της Εκκλησίας

Νέας Ιωνίας: Ωρολογιακή βόμβα το δημογραφικό

Το 2019 κατά τη συνεδρίαση της Ιεραρχίας ο Νέας Ιωνίας κ. Γαβριήλ στην 
ομιλία του είχε χαρακτηρίσει το δημογραφικό  «ωρολογιακή βόμβα» που βρίσκεται 
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στα θεμέλια της χώρας.

Το δημογραφικό πρόβλημα, σύμφωνα με τον κ. Γαβριήλ, οδεύει προς μη 
αναστρέψιμη πορεία και καθίσταται ως το μεγαλύτερο πρόβλημα της σύγχρονης 
Ελλάδος, αφού απειλεί όχι μόνο την εθνική μας ανεξαρτησία και την εδαφική μας 
ακεραιότητα, αλλά και το ίδιο το μέλλον του έθνους μας. «Καθημερινά γινόμαστε 
μάρτυρες της εθνικής μας αυτοκτονίας και πρέπει να αναλάβουμε μέτρα ώστε να 
ανακοπεί η συνεχιζόμενη δημογραφική παρακμή του έθνους μας» σημείωσε.

Ο κ. Γαβριήλ αναφέρθηκε στο πρόβλημα του σχεδιασμού με βάση πάντοτε το 
«σήμερα» και χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι προκλήσεις του μέλλοντος. «Η 
ατολμία και ο στρουθοκαμηλισμός οδήγησαν την Ελλάδα στη σημερινή δυσχερή 
θέση» υπογράμμισε. «Σχεδόν 27 έτη από τη στιγμή που η Διακομματική Επιτροπή 
της Βουλής (1993) επικεντρώθηκε στο δημογραφικό πρόβλημα της χώρας και 
διατύπωσε προτάσεις για την αντιμετώπισή του και ουδεμία από τις προτάσεις 
αυτές υλοποιήθηκε».

Αναφέρθηκε στα αναλυτικά στατιστικά στοιχεία της χώρας μας που 
καταδεικνύουν πως οι θάνατοι πλέον έχουν ξεπεράσει τις γεννήσεις. Από το 2010 
ο πληθυσμός της Ελλάδας συνεχώς μειώνεται. «Την εντολή του Κυρίου μας: 
”αυξάνεσθε και πληθύνεσθε” την παρακούσαμε και τη μετατρέψαμε σε ”μειώνεσθε 
και συρρικνώνεσθε”. Εάν η υπάρχουσα κατάσταση δεν ανατραπεί», είπε, «πολλές 
απαισιόδοξες φωνές μιλούν για αφανισμό του έθνους μας».

Ο κ. Γαβριήλ τόνισε ότι στην Ελλάδα, αλλά και την Ευρώπη, ο πληθυσμός 
γηράσκει, και αυτό οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, αλλά κυρίως στην κρίση 
της οικογένειας, την κρίση του μυστηρίου του γάμου, την οικονομική κρίση, την 
αλλαγή του ρόλου των συζύγων, τις αμβλώσεις, την πίεση για περισσότερη 
δουλειά, τον ατομικισμό και την ευθυνοφοβία, την αύξηση των τροχαίων και του 
προβλήματος των ναρκωτικών, την έλλειψη δομών υποστήριξης των νέων 
μητέρων, την έλλειψη στρατηγικής κ.ά.

Σχετικά με την Εκκλησία της Ελλάδος, ο κ. Γαβριήλ υπογράμμισε πως στο 
μείζον αυτό διαχρονικό εθνικό ζήτημα που αφορά την ελληνική κοινωνία μας η 
Εκκλησία της Ελλάδος έχει να διαδραματίσει ένα σπουδαιότατο αλλά συνάμα 
καθοριστικό ρόλο.

«Η ιστορία μάς έχει διδάξει ότι σε κάθε εθνική δοκιμασία, σε κάθε δυσκολία και 
πρόβλημα, η Εκκλησία στάθηκε πάντοτε δίπλα στους αγώνες του Έθνους μας» 
υπογράμμισε. «Η πατρίδα μας καλείται πλέον να συμμετάσχει σε έναν ακήρυχτο 
δημογραφικό πόλεμο και, όπως σε κάθε πόλεμο καλούνται σε συστράτευση όλες οι 
δυνάμεις της χώρας, έτσι και η Εκκλησία καλείται να συστρατευθεί και σε αυτήν 
τη δύσκολη μάχη, όχι βεβαίως με όπλα και άρματα, αλλά με ενεργή συμμετοχή, με 



ρηξικέλευθες πρωτοβουλίες και ουσιαστικές προτάσεις».

Ο μητροπολίτης Νέας Ιωνίας αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες που ήδη έχει πάρει η 
Εκκλησία στο παρελθόν, όπως το επίδομα του τρίτου παιδιού στη Θράκη τα 
τελευταία 20 χρόνια με την εμπνευσμένη, όπως είπε, πρωτοβουλία του 
μακαριστού Αρχιεπισκόπου, κυρού Χριστοδούλου.

«Όταν το πρόγραμμα ξεκίνησε, οι πριμοδοτούμενες οικογένειες ήταν μόλις 250. Το 
2005 έφθασαν τις 900, ενώ, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, το πρόγραμμα 
σήμερα ενισχύει πάνω από 780 οικογένειες, με την καθοριστική οικονομική 
συμβολή κάποτε της Τράπεζας Πειραιώς και, πλέον, του Ιδρύματος Σταύρος 
Νιάρχος. Το ποσό που απαιτείται για την κάλυψη του προγράμματος καλύπτεται 
από την ΕΚΥΟ (Οικονομική Υπηρεσία της Εκκλησίας της Ελλάδος). Πιο 
συγκεκριμένα, από το 1999, όταν και το πρόγραμμα ξεκίνησε, έως και σήμερα, η 
Εκκλησία της Ελλάδος έχει δαπανήσει ή καλύτερα επενδύσει στο πρόγραμμα αυτό 
το ποσό των 14.700.937,32€».


